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1912 год — на ра дзіў ся Ба рыс 

Ада ма віч Бу лат, адзін з ар-

га ні за та раў і кі раў ні коў пар ты зан ска га 

ру ху ў Ба ра на віц кай воб лас ці ў Вя лі кую 

Ай чын ную вай ну, Ге рой Са вец ка га Са ю-

за. У па чат ку вай ны цяж ка па ра не ны, тра-

піў у па лон. Уцёк з канц ла ге ра, і ў маі 1942-га ар га ні за ваў 

пар ты зан скую гру пу, на ба зе якой быў ство ра ны атрад, 

з лі пе ня — ка ман дзір гэ та га атра да. Са снеж ня 1942 го-

да — на чаль нік шта ба, з чэр ве ня 1943-га — ка ман дзір 

Ле нін скай пар ты зан скай бры га ды, пас ля — пар ты зан скай 

бры га ды «На пе рад».

1929 год — на ра дзіў ся (в. Ра ха ві чы Са лі гор-

ска га ра ё на) Ула дзі слаў Ня дзвед скі, бе ла-

рус кі пісь мен нік. На стаў ні чаў на Ла гой шчы не, пра ца ваў 

на Бе ла рус кім тэ ле ба чан ні, у ча со пі се «Ма ла досць», у 

вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра». Аў тар паэ тыч ных 

збор ні каў «Вяс но выя ра зо ры», «За пра шэн не», «Бя се да 

з ад сут ны мі» і ін шых. Пі саў для дзя цей, вы сту паў як са-

ты рык і гу ма рыст.

1934 год — на ра дзіў ся (в. Глы боч ка 

Ушац ка га ра ё на) Ге надзь Гар-

бук, ак цёр, на род ны ар тыст Бе ла ру сі. Пра ца ваў 

у Бе ла рус кім тэ ат ры імя Я. Ко ла са, з 1962 го-

 да — у На цы я наль ным ака дэ міч ным тэ ат ры 

імя Я. Ку па лы. Ак цёр са ма быт най ін ды ві ду-

аль нас ці. Яго мас тац тву ўлас ці выя моц ны тэм пе ра мент, 

глы бо кае псі ха ла гіч нае зра зу мен не ха рак та ру, эма цы я-

 наль насць, на пру жа ны дра ма тызм. У яр кіх воб ра зах ува-

со біў бе ла рус кі на цы я наль ны ха рак тар. Най больш вя до-

мыя ро лі: Ва сіль Дзят лік («Лю дзі на ба ло це» І. Ме ле жа), 

Сы мон («Рас кі да нае гняз до» Я. Ку па лы), Ак цёр («На дне» 

М. Гор ка га) і інш. Зды маў ся ў тэ ле- і кі на стуж ках «Трэ цяе 

па ка лен не», «Тры вож нае шчас це», «Бе лыя ро сы», «Чор-

ны за мак Аль шан скі», «Знак бя ды» і ін шых. Двой чы быў 

уга на ра ва ны Дзяр жаў най прэ мі яй СССР.

1944 год — на брэсц кім на прам ку вой скі 1-га 

Бе ла рус ка га фрон ту, ад бі ва ю чы контр ата-

кі пра ціў ні ка, вя лі на сту паль ныя баі, пад час якіх за ня лі 

больш як 80 на се ле ных пунк таў.

1828 год — на ра дзіў ся Мі ка лай 

Гаў ры ла віч Чар ны шэў скі, 

рус кі лі та ра тур ны кры тык, рэ ва лю цы я нер-

дэ ма крат, тэ а рэ тык ута піч на га са цы я ліз му, 

фі ло саф-ма тэ ры я ліст, пуб лі цыст і пісь мен-

нік. Тво ры Мі ка лая Чар ны шэў ска га ака за лі ўплыў на твор-

часць і по гля ды Ула дзі мі ра Ле ні на, Эмы Голь дман і не ка-

то рых ін шых рэ ва лю цы я не раў і са цы я ліс таў. Ста ноў ча аб 

твор час ці Чар ны шэў ска га ад зы ваў ся Карл Маркс.

1901 год — на ра дзіў ся Ігар Іль ін скі, са вец-

кі ак цёр, рэ жы сёр тэ ат ра і кі но, май стар 

мас тац ка га сло ва (чы таль нік). Ге рой 

Са цы я ліс тыч най Пра цы. На род ны ар-

тыст СССР. Лаў рэ ат Ле нін скай і трох 

Ста лін скіх прэ мій І сту пе ні. Вя до мы па 

філь мах «Вол га-Вол га», «Гу сар ская 

ба ла да», «Кар на валь ная ноч» і інш. 

Га лоў ны «бю ра крат» са вец ка га кі но.

1990 год — у СССР ад ме не ныя ўсе ўве дзе ныя 

за пяць га доў да та го аб ме жа ван ні на про-

даж ал ка го лю.

П'ЕР БУ АСТ:

«Да бро і зло — гэ та дзве ра кі, якія так 
доб ра злі лі свае во ды, што не маг чы ма іх 
раз дзя ліць».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Алены, Вольгі.

К. Вольгі, Міхаліны, 
Хрысціны, Антона, 
Барыса, Войцеха.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.11 21.21 16.10

Вi цебск — 4.54 21.17 16.23

Ма гi лёў — 5.01 21.11 16.10

Го мель — 5.05 21.00 15.55

Гродна — 5.27 21.35 16.08

Брэст — 5.35 21.28 15.53

Месяц
Поўня 21 ліпеня.

Месяц у сузор'і Рыбы.

УСМІХНЕМСЯ

— Наш сын пад рос, трэ ба 

яго ку ды-не будзь ад даць!

— Да вай у му зыч ную 

шко лу.

— Не, ну гэ та пач нец ца: 

пі я ні на куп ляць трэ ба, но-

ты там, до ра га!

— Та ды ў фут бол.

— Не, гэ та бу цы кож ны 

ме сяц но выя, мяч...

— Мо жа, у ба лет?

— Не, ну гэ та трэ ба яму 

пу ан ты куп ляць, кал гот кі 

ўся кія, до ра га. І на вош та 

мы ўво гу ле дзі ця за во-

дзі лі?

— Ну ты ж сам ска заў: 

«На вош та яшчэ гэ тыя прэ-

зер ва ты вы куп ляць? До-

ра га...»

Фота Віктара  ІВАНЧЫКАВА.Фота Віктара  ІВАНЧЫКАВА.
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Го галь, ві даць, моц на б 

здзі віў ся: яго апо весць з 

не та роп кім і раз ме ра ным 

апа вя дан нем, кра са моў ны-

мі дэ та ля мі і тлу ма чэн ня мі 

роз ных аб ста він і сі ту а цый, 

у якія трап ляе ге рой, за гу-

ча ла вель мі ды на міч на — 

бо усё, што ад бы ва ец ца, 

нам па каз ва юць без адзі-

на га сло ва, вы ключ на праз 

ру хі і пад му зы ку, якая ства-

рае пэў ны на строй. Ад сюль 

і ўмоў насць з якой ус пры-

ма ец ца дзе ян не — на ват у 

част цы сю жэ та: у спек так лі 

без сло ваў кож ны гля дач 

фак тыч на бу дзе яго вы бу-

доў ваць сам.

Вя до ма, го га леў скі «Шы-

нель» — толь кі пад ста ва 

для раз мо вы, не здар ма 

па зна ча на «па ма ты вах». 

Кі рыл Балт ру коў, які вы-

сту піў ха рэо гра фам-па ста-

ноў шчы кам спек так ля на 

ма лой сцэ не Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ма ла дзёж на га 

тэ ат ра, не ства раў лі та ра-

тур ную па ста ноў ку, дзе ўсё 

ідзе дак лад на па сю жэ це, 

дзе аба зна ча ны (і ма юць 

сваю ха рак та рыс ты ку) і па-

зна валь ныя ўсе ге роі, дзе 

ўзноў ле ныя і прай гра ныя ў 

дра ма тыч ным клю чы сі ту а-

цыі, у якія яны трап ля юць. 

Зрэш ты, пры жа дан ні, за-

хоп ле ны чы тач і ама тар Го-

га ля бу дзе ўсё гэ та шу каць 

(і мо жа на ват знай сці, ка лі 

моц на па ста ра ец ца). Але 

сут насць у тым, што сам ге-

рой пе ра жыў роз ныя ча сы 

і за ха ваў ся. Па сут нас ці не 

змя ніў ся: той жа ма лень кі 

ча ла век з яго ма лень кі мі ра-

дас ця мі і праб ле ма мі, які мі 

толь кі і за ня тая ўся яго свя-

до масць, якія ў яго ўлас ным 

ўяў лен ні на бы ва юць ме га-

зна чэн не. Гэ та кан ста та цыя, 

па збаў ле ная якой бы то ні 

бы ло ад зна кі: лю дзі жы вуць 

па-роз на му, гэ та іх улас ны 

вы бар.

Зда ец ца, ну дзе мо гуць 

быць эмо цыі ў та кім спек-

так лі, ка лі ня ма ні я кай вы-

раз най сцэ наг ра фіі, пра сто-

ра, у якой іс ну юць ар тыс ты, 

фак тыч на пус тая, умоў-

насць пад крэс лі вае чор ны 

фон, а вы ка наў цы вы гля-

да юць амаль ад ноль ка ва? 

(Мас та ком-па ста ноў шчы-

кам з'яў ля ец ца сам Кі рыл 

Балт ру коў, а мас та ком па 

кас цю мах — Ка ця ры на Ге-

ра сі мен ка.) Ад нак эмо цыі 

на ра джа юц ца ўнут ры кож-

на га кан крэт на га ча ла ве-

ка, які ся дзіць у за ле. І яны 

мо гуць быць не да тыч ныя 

Го га ля. Бо тут шы нель — 

не столь кі воп рат ка, коль кі 

сім вал і спо саб іс на ван ня. 

Так, ар тыс ты яго апра на-

юць — пры чым, не толь кі 

па рад ным, але і ад ва рот-

ным бо кам, у ім хо дзяць, у 

яго пра соў ва юць ру кі, каб 

пры ме раць (чу жое ці для 

мя не?). У яго за хі на юц ца, а 

ча сам зда ец ца, што ў ім ха-

ва юц ца ад вон ка ва га све ту. 

З ім зжы ва юц ца, і ён ні бы та 

ста но віц ца част кай на ту ры. 

На сцэ не не каль кі ча ла век, 

але ўсе як адзін: за ся ро джа-

на-на пру жа ныя, чор на-шэ-

рыя, мес ца мі ад чай на рэз кія 

і зноў стры ма ныя, як і па-

він на быць. Тут лю дзі, якія 

іс ну юць у вя лі кім го ра дзе, 

за тур ка ныя спра ва мі, зня сі-

ле ныя мі тус нёй, ка лі не за-

ста ец ца ней кай унут ра най 

цеп лы ні, а толь кі функ цыя. 

З за да ча мі па ста ноў шчы ка 

спраў ля юц ца ар тыс ты Ка-

ця ры на Ге ра сі мен ка, Ган на 

Мядз ве дзе ва, Ма рыя Кі ры-

ла ва, Яна Дзя мід чык, Лі за-

ве та Есі па ва, Ган на Ля по, 

Дыя на Ула са ва, Мі кі та Ску-

рат, Кан стан цін Ма цу ке віч 

(маг чы мыя ва ры ян ты вы ка-

наль ніц ка га скла ду).

Амаль га дзі на на зі ран-

няў за вы ка наў ца мі, за 

тым, як яны кан так ту юць 

адзін з ад ным і з не шмат-

лі кі мі прад ме та мі, што ёсць 

ці з'яў ля юц ца на сцэ не 

(на прык лад, стол ці чай-

нік), дае ад чу ван не не та го 

да лё ка га, а су час на га ча ла-

ве ка, які, мо жа, і не ха цеў 

бы лі чыць ся бе ма лень кім, 

бо кож ны ўпэў не ны, што на 

сва ім мес цы ро біць вя лі кую 

і важ ную спра ву, але ў га-

рад скіх маш та бах (ці яшчэ 

шы рэй, на ват да су свет ных) 

ён прос та пяс чын ка, ад якой 

ма ла што за ле жыць. Ён на-

ват мо жа па гля дзець на ся-

бе збо ку, ні бы та ў люс тэр ка. 

І што там уба чыць кож ны з 

нас — пра ца яго ўлас на га 

ўяў лен ня і ра зу мен ня све-

ту. Бо і пяс чын кі здоль ныя 

ўтва раць го ры.

Дзя ку ю чы гэ та му спек-

так лю афі ша ма ла дзёж на га 

тэ ат ра ста ла больш раз на-

стай най (хоць плас тыч ныя 

па ста ноў кі тут з'яў ля лі ся і 

ра ней, у тым лі ку дзя ку ю чы 

Кі ры лу Балт ру ко ву). Гэ та не 

ха рэа гра фія ў тым сэн се, як 

мы пры вык лі пра яе ду маць. 

І плас тыч ных спек так ляў ця-

пер у дра ма тыч ных тэ ат рах 

ня шмат (хоць яны бы лі ра-

ней вель мі яр кія, у тым лі ку 

па вод ле лі та ра тур ных тво-

раў). Але ёсць част ка гле да-

чоў, якія шу ка юць у тэ ат рах 

не ча га ін ша га па фор ме, дзе 

га во раць не на ўпрост, а праз 

уяў лен не. І ка лі лас ка...

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

НІ БЫ ТА ДА ДАТ КО ВАЯ СКУ РА
На пэў на, ні чо га та ко га Мі ка лай Ва сіль е віч Го галь не 

меў на ўва зе. У яго ге роя Ака кія Ака кі е ві ча шы нель 

як сім вал са ма ві тас ці, пэў на га ча ла ве ча га да сяг нен-

ня, пры стра це яко га яго жыц цё на огул спы ня ец ца. 

Але ў плас тыч ным спек так лі «Шы нель», прэм' е ра 

яко га ад бы ла ся ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным ма ла-

дзёж ным тэ ат ры на пры кан цы се зо на, гэ ты прад мет 

воп рат кі абы гры ва ец ца з роз ных пунк таў гле джан ня 

з па зі цый на ша га ча су, і ў за леж нас ці ад та го, хто 

ся дзіць у за ле, на бы вае ва ры ян ты ўспры ман ня.


